

# 石家庄再度开启“丝弦盛宴”

## 省内外 32 家院团带来 38 场精彩演出将让省会市民过足戏瘾

本报讯(记者 黄莹)同宗同源交相辉映,这场“丝弦盛宴”您别错过!10月20日至31日,“点亮‘北方戏窝子’2023年东西南北中五路丝弦优秀剧目展演”将在石家庄举行,期间省内外32家院团将在省会剧场和基层社区相继呈现38场演出。

丝弦是流行于石家庄、邢台、保定一带的地方戏,在发展过程中受到昆曲、河北梆子、京剧不同程度的影响,由于地区的不同而分成东、南、中、北、西五路。本次展演由石家庄市文化广电和旅游局、石家庄市艺术研究院主办,石家庄市丝弦剧团承办,旨在传承和弘扬丝弦剧种,搭建共同切磋和交流丝弦艺术的平台。

展演期间,来自石家庄、保定、邢台、山西省灵丘县等东西南北中五路丝弦的32个院团,将为广大戏迷观众带来38场演出,其中在石家庄丝弦剧院集中展演12场,下基层义务惠民展演26场。“活动规模更大,参演剧团更多、演出场次也创历史新高。”昨天,主办方相关人士介绍说,本届展演亮点颇多,首先展演剧目主要为戏迷耳熟能详的传统骨子老戏,比如在石家庄丝弦剧院举行的12场演出中,剧目多为丝弦剧种擅长的“杨家将”“封神演义”等题材。其中石家庄市丝弦剧团将带来《杨门女将》《金沙滩》《商容碰殿》和《铡西官》等四部经典作品,青年演员挑起大梁;保定艺术剧院老调剧团带来的《忠烈千秋》,是该团常演不衰的

“看家戏”,文武并重,场面宏大。同时灵丘县罗罗腔剧团、平乡县南路丝弦剧团、晋州市郭家庄东路丝弦剧团等也将献上各自的拿手好戏。其次活动突出文化惠民,大众持惠民卡可享受八折优惠,26个院团将走进社区、景区、学校等开展义务惠民演出。值得一提的是,本次参演单位创历史新高,部分基层民营剧团将先后登台,如石家庄市栾城区南客丝弦剧团、石家庄市柳和丝弦剧团、平山县永春丝弦剧团、赵县艺馨丝弦剧团社、井陘高家坡丝弦剧团等,这些剧团常年活跃在城乡社区、广场公园,为扩大丝弦剧种的影响做出了积极贡献。

东西南北中五路丝弦再度齐聚石家庄,引发了业内的关注。“每一届展演对丝弦迷来说就像过年,那些日子我几乎天天往剧院跑。”省会戏迷陈国林说,此前他已经得知五路丝弦展演将在省会举办的消息,他和诸多同好一直期盼再赴这场“丝弦盛宴”。诸多参演单位也表示十分期待与戏迷相见。平乡县南路丝弦剧团10月26日将在市丝弦剧院上演《潘杨讼》,这也是该团第5次参加五路丝弦展演。该团团长李献雷说展演对于剧团来说是个展示、交流和提高的绝佳平台,对于提升丝弦剧种知名度起到了积极作用,“我们为参加展演还推了一台邯郸的商演,演职人员听说要来石家庄参加展演,都特别高兴。丝弦名家马俊改、王秋玉等都已年过七旬,这次也将在剧中担任重要角色,大



■《杨门女将》由青年演员挑起大梁。(石家庄市丝弦剧团供图)

家都说要把最好的表现带给石家庄观众。”石家庄市丝弦剧团团长刘如夺表示,此次该团带来的四出剧目各具风采,“《杨门女将》是旦角戏,《金沙滩》是生门戏,都是文武并重。《商容碰殿》是我们团的看家戏。这几部戏都是青年人挑大梁,青年演员尽快成长,老剧才更有朝气。”众所周知,人称“正定红”的丝弦艺术家刘魁显是白佛村人,如今白佛正定红丝弦剧团将首次亮相五路丝弦展演,该团团长杨占灵说白佛很多人喜欢看丝弦,也会唱丝弦,10

月22日该团将带着《二进宫》走进学校:“团员主要是票友和戏迷,石家庄市丝弦剧团有三位老师担任指导,大家平时利用业余时间排练,今年十一期间就连续排练了5天,能参加这次展演大家都很激动。”

据了解,东西南北中五路丝弦优秀剧目展演创办于2017年,至今已经成功举办过四届。该活动自开展以来,促进了丝弦剧种的发展,赢得各界的广泛好评,取得了良好的社会效益,已成为石家庄市,乃至河北省的文化品牌。

## 儿童文学公开课走进小学校园

本报讯(记者 黄莹)10月13日,“河北文学院儿童文学公开课进校园”活动先后在石家庄城角街小学、智汇小学举行。

该活动由河北省作协河北文学院、石家庄市作协主办,本次主讲人贾为是中国作协会员,河北文学院签约作家,北京师范大学和鲁迅文学院文学硕士。著有《起飞,大鸟》《老轮胎》《爷爷脑袋里住了一条鱼》《爷爷树》《三颗豆粒一块田》等儿童文学作品。曾获陈伯吹国际儿童文学奖、冰心儿童文学新作奖、儿童文学牧笛奖。当天在两所小学,贾为以“把童话时光变成神奇故事”为主题,从个人创作和经典作品出发,跟同学们分享了五个阅读写作的小妙招:带着好奇心在平常生活中寻找故事,写出有特色的人物,丰富而真实可感的细节,把心放在笔尖说真话、说真心话,以及悲悯和

爱的写作魔法。课后,河北文学院、石家庄市作协还向两所小学捐赠了《白洋淀上》《无法完成的画像》《寻找平山团》《太行小兵》《起飞,大鸟》《老轮胎》等图书。

对此,河北文学院总编辑史习军表示,河北文学院每一届签约作家和每一年的河北青年作家高研班中,都有儿童文学作家,他们创作出大量的儿童文学精品力作,荣登畅销书排行榜和各种文学奖名单。今后“河北文学院儿童文学公开课进校园”活动还将继续开展,用心用情服务好青少年,通过儿童文学给孩子们插上想象的翅膀,让文学事业后继有人。“也让我们青年作家走出书斋,直面丰富多彩的生活,在为少年儿童读者授课的服务中,检视自己的文学创作,磨砺身心,达到更为深远开阔地境界,创作出更多精品佳作。”

## 时刻绷紧交通安全弦

### 晋州市交警对进城务工人员开展交通安全宣传

本报讯(首席记者 刘琛敏)为进一步提高进城务工人员交通安全意识和自我防护意识,提醒进城务工人员时刻绷紧交通安全弦,10月12日,晋州市公安局交警大队在晋州市新华街与滨河路交叉口附近,对辖区进城务工人员开展交通安全宣传活动。

活动中,民警结合辖区道路交通实际,针对进城务工人员上下班出行方式多为驾驶摩托车、电动车等情况,通过发放交通安全宣传资料、讲解交通安全出行常识等形式,面对面为进城务工人员讲解了交通安全注意事项。同时,民警结合近期发

生的典型交通事故案例,引导他们深刻认识到电动三轮车违法载人,骑乘摩托车、电动车不戴安全头盔、酒驾醉驾、超员超速、无牌无证等交通违法行为带来的严重危害,提醒他们摒弃交通陋习,安全文明出行。

此外,针对进城务工人员现场提出的问题,民警耐心地答疑解惑,加深他们对道路交通安全法规和交通安全知识的理解,共同筑牢道路交通安全防线。

文明交通

“十大文明行动”

## 石市公交车上暖心的事儿一桩桩

本报讯(首席记者 刘琛敏)“这是您的手机,请拿好。以后,乘坐公共交通工具的时候,一定要检查随身物品,以免遗失。”近日,石家庄公交315路车车长牛军平及时将捡到的手机归还失主贺女士并暖心提醒。连日来,石家庄公交集团第四分公司用心、用情为乘客提供优质服务,在10米车厢里不断上演着暖心故事。

10月7日19时30分许,48路公交车司机蔡琳回到始发站时发现,车厢还有一位女子没有下车。该女子神情紧张,像是在用手机查找着什么。蔡琳立即上前询问,但该女子不太会说中文。见状,蔡琳马上跟当班线路长解男汇报情况并将该女子带到48路场院里。蔡琳试着用简单的英语跟该女子沟通并了解到,该女子是石家庄市某翻译学院的一名印度尼西亚籍老师,对石家庄的道路不熟悉,晚上外出返校坐过了站。了解情况后,解男让这位女老师乘坐蔡琳的车返回。就这样,蔡琳将这位老师安全送到了学校门口的公交站。“谢谢……谢谢……”这名女老师用还不太流利的中文不停地致谢。

这种用心为乘客服务的事例还有很多。10月2日10时许,车长牛军平驾驶315路行驶至中华大街与中山路交叉口等红灯时,一位乘客从车厢走来,交给他一部手机,说是在车厢后部的座椅缝隙中捡到的。牛军平在谢过乘客后,将手机暂时放在了驾驶室内保管。当车行至终点站后,牛军平将手机交给了当班线路长于春光。不久,捡来的手机铃声响起。电话是失主贺女士打来的。“一听到手机在公交路队,我就松了口气,手机里面有很多工作资料,要是遗失会很麻烦。非常感谢捡到手机的热心市民和公交司机。”手机失而复得,贺女士向公交工作人员致谢。

58路车队康静表示,公交车车长经常会捡到乘客遗失的物品,有手机、手提袋、背包、生活用品等。她提醒广大市民,一定要妥善保管好自己的随身物品,如果发现物品丢失,可向公交车车长求助或拨打公交客服热线96599咨询查找。